
Settembre 2020

Main partner

http://www.google.it/imgres?imgurl=http://www.guerreepacefilmfest.it/2007/2006/img/LogoRL250.jpg&imgrefurl=http://gdsezze.splinder.com/tag/politiche+giovanili&h=255&w=250&sz=25&tbnid=pThFvnLg14FE5M:&tbnh=111&tbnw=109&prev=/images?q=logo+regione+lazio&hl=it&usg=__0NwA-fccUmcuf9qwpFlzJ2mrt58=&ei=0QfLSvTnJsOc_Ab7mpyWCA&sa=X&oi=image_result&resnum=3&ct=image


Universo di riferimento

Popolazione italiana

Numerosità campionaria

1.000 cittadini, disaggregati per sesso, età, area di residenza

Margine di errore (livello di affidabilità 95%)

+/- 3% 

Metodo di raccolta delle informazioni ed elaborazione dei dati

Metodo di intervista: Panel Tempo Reale

Tipo di questionario: strutturato

Elaborazione dei dati: SPSS 18.0
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40

31

27

24

23

21

17

9

8

4

4

Viaggerò meno

Userò di più l’auto

Preferirò viaggi nella mia …

Preferirò viaggi in altre regioni

Preferirò aree poco popolate

Andrò meno a ristorante

Eviterò viaggi organizzati

Preferirò case private

Andrò al massimo in Europa

Eviterò escursioni

Non andrò più a ristorante

Dopo l’emergenza COVID,  
pensa che le Sue scelte turistiche  …

Domanda a risposta multipla

Cambie-

ranno

92%

Non 

cambie-

ranno

6%

Non sa

2%
Totale in %

Come cambieranno 
le Sue scelte turistiche ?



5

35

26

10

9

7

13

Personale con mascherina

Tavoli e posti all’aperto

Presenza di un medico nella struttura

Controllo della febbre

Presenza diffusa di gel disinfettante

Non saprei

Totale in %

In un luogo turistico, cosa le comunica 
maggiore sicurezza dal rischio di contagio?
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Il turismo sostenibile, con più rispetto per ambiente e spazi più larghi, 
è anche più sicuro dal punto di vista sanitario?

Si

74%

No

11%

Non 

saprei

15%

Totale in %



7

25

49

12

14

Si, ci andrei in ogni caso

Si ma solo se ci fossero comodi 

collegamenti

No preferisco hotel in zona 

centrale

Non saprei

Sa che Roma è il più grande 
'Comune Agricolo' d’Italia?

Si

15%

No

85%

Totale in %

Andrebbe in un agriturismo o una dimora 
nella campagna romana per poi visitare i 

monumenti di Roma e dintorni?
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46,7

44,1

41,2

38,6

7,7

48

46

43

39

12

Arricchimento culturale

Conoscenza/ esplorazione

Relax/ comodità

Svago/ divertimento

Movimento/ sport

Media 2011-2019 2020

10

Domanda a risposta multipla



67

61

22,3

20,5

9

65

63

25

18

11

Arte, storia, cultura, eventi

Natura, paesaggi

Prodotti enogastronomici tipici

Svago organizzato

Praticare sport

Media 2011-2019 2020

11

Domanda a risposta multipla
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45

20

31

4

48

19

30

3

47

20

28

5

49

22 21

8

47

20

28

5

48

21

27

4

47

20

28

5

51

18

29

2

56

17

24

3

50

21
25

4

Sì, è un problema dell'Italia in 

generale

Sì ma è un problema marginale 

per alcune aree

No, il turismo è sempre una 

risorsa non un problema

N.s./n.r.

2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020
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61,1

17,5

13,7

4,5

3,2

59,0

21,0

11,0

6,0

3,0

Cementificazione/ speculazione 

edilizia

Inquinamento

Iper affollamento in alcuni periodi

Iper sfruttamento del territorio

Altro/ n.s./n.r.

Media 2011-2019 2020
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63 63 61

75 74 74 76 78 81 83

2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

Ha mai sentito parlare di

“turismo sostenibile”?

15

Conoscenza spontanea 
della definizione “turismo sostenibile”

Per “turismo sostenibile” si intende un turismo che 
rispetta l’ambiente e cerca di ridurre il 

consumo energetico e di risorse del territorio. 

7

8

13

12

15

16

18

20

22

24

2011

2012

2013

2014

2015

2016

2017

2018

2019

2020

Quanto è praticato oggi

il “turismo sostenibile”?
Molto/ abbastanza praticato



41,2

26,5

12,4

8,5

5,7

3,4

2,3

43,0

28,0

11,0

7,0

5,0

4,0

2,0

Eticamente corretto

Vicino alla natura/ naturale*

Moderno/ di moda

Conveniente

Costoso

Utopico

N.s./n.r.

Media 2011-2019 2020

16

* Item testato da febbraio 2012



8

43
40

9
4

42
45

9
4

38

50

8
4

41

48

7
4

42
47

75

41
46

8
5

40

48

78

42
46

46

47
42

5
9

45
39

7

Un freno Una necessità Un’opportunità di crescita N.s./n.r.

2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

17



56 55 51 53 54 53 55 58 61 56

2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

Sì in %

18

Nel momento in cui pianifica un soggiorno turistico, 
pensando alla meta, al mezzo di spostamento, alla struttura da prenotare,

si pone il problema di fare scelte che non danneggino l’ambiente?



40

59

1

42

52

6

41

54

5

41

55

4

40

58

2

38

61

1

34

64

2

36

59

5

E' un'esigenza che ha da sempre E' un'esigenza nata negli ultimi 

anni

N.s./ n.r.

2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

19

La domanda è stata posta solo a quanti hanno dichiarato (55%) di pensare anche all’ambiente 
nel momento in cui si pianifica un soggiorno turistico



8

36

46

10

5

40

43

12

La priorità sarebbe sempre l’ambiente, anche se 
costa di più

La priorità sarebbe sempre il vantaggio 

economico, non voglio spendere di più

Sarei disponibile a spendere qualcosa in più (10-

20%) 

N.s./n.r.

Media 2011-2019 2020

20



36,5
34,2

32,2

23,5

11 10,2
8,5

31 31
34

25

13
8,2 9

B&b Albergo Agriturismo Casa in affitto Soluzioni tipo 

airbnb*

Pensione Campeggio

Media 2011-2019 2020

21

Domanda a risposta multipla
* Item testato da febbraio 2016



35 37 34 34
41 41 42 41 44 46

2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

Si informa in %

22

Prima di scegliere una struttura turistica, 
si informa sull’attenzione che ha per l’ambiente?

76,5

29,7

25,2

19,2

80

23

28

14

Internet

Chiedo 

direttamente

Passaparola

Tv/ giornali/ riviste 

specializzate

Come si informa?

Media 2011-2019 2020

La domanda è stata posta solo a chi si informa
Domanda a risposta multipla



55,5

32

29,5

13,7

11,2

18

58

34

29

12

15

21

Pannelli fotovoltaici

Sistemi per risparmio elettricità

Sistemi per risparmio acqua

Bioarchitettura per la progettazione

Materiali eco per costruzione, arredi ..

Plasticfree**

Media 2011-2019

2020

23

Struttura

Domanda a risposta multipla

** Item testato settembre 019



24

Organizzazione/servizi

38

35,7

16

13

11

9

9

8

39

37

17

12

9

11

8

7

Menù biologici e/o a km 0

Modalità raccolta rifiuti e pulizia

Proposta escursioni ecoturistiche

Ricariche o noleggio auto elettriche o ibride*

Riduzione sprechi (cambio lenzuola/asciugamani..)**

Zero waste e trasparenza procedure per riciclo rifiuti**

Compensazione emissioni**

Prodotti per il corpo naturali e non testati su animali**

Media 2011-2019

2020

Domande a risposta multipla

*Item testato da febbraio 2016
**Item testato da settembre 019



68,2

53,8

59

49,8

67

51

61

52

La meta fosse raggiungibile 

con il treno

La meta fosse raggiungibile 

con l'autobus

Sul posto ci fosse il car 

sharing

Sul posto ci fosse il bike 

sharing

Sì in %
Media 2015-2019 2020

25

Nel progettare una vacanza, 
rinuncerebbe all’auto se … Per raggiungere una meta turistica, 

ha mai preferito il treno 
per motivi ecologici?

14 14 14 15 16 15

47 46 48 47 49 49

39 40 38 38 35 36

2015 2016 2017 2018 2019 2020

Sì, sempre Sì, a volte No, mai

Domanda a risposta multipla



30

52,5

17,5

33

51

16

Sì, sempre

Sì, ma solo a 

parità di prezzo

No

Prodotti da agricoltura biologica

Media 2011-2019 2020

26

Immagini di dover scegliere un posto dove mangiare. 
E’ un motivo valido per preferire un posto ad un altro il fatto che il menù offra …

39,7

52

8,3

37

54

9

Sì, sempre

Sì, ma solo a parità 

di prezzo

No

Prodotti a km 0

Media 2011-2019 2020



10,5

31,5

58

13

30

57

Sì, sempre

Sì, ma solo a 

parità di prezzo

No

Menù vegetariani

Media 2013-2019 2020

27

Immagini di dover scegliere un posto dove mangiare. 
E’ un motivo valido per preferire un posto ad un altro il fatto che offra …

7

15,2

77,8

9

16

75

Sì, sempre

Sì, ma solo a parità 

di prezzo

No

Menù vegani

Media 2015-2019 2020

* Nelle rilevazioni 2013 e 2014  la voce “menù vegetariano/vegano” è stata testata come unica



96 98

2019 2020

Sì in %

28

Ha mai sentito parlare dei danni provocati 
dall'abbandono di plastica monouso nei 

mari, nei fiumi e nelle campagne?

E' preoccupato dell'impatto che l'utilizzo 
della plastica monouso ha 

sull'ambiente?

80

17

3

77

21

2

Sì, è un'emergenza cui si 

deve porre rimedio

Sì, è un'emergenza ma ci 

sono altre priorità

No, su questo tema c'è 

allarme eccessivo

2019 2020
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47
51 52

58 59 60 62 64
68 70

2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

Ha mai sentito parlare di

“ecoturismo”?

30

Livello di conoscenza spontanea

della definizione “ecoturismo”

Per “ecoturismo” si intende una forma di turismo che 
rispetta ambiente e popolazioni locali e valorizza le 
risorse  naturali e storico culturali di un territorio. 

7,7

7,8

7,7

7,3

7,5

7,6

7,6

7,8

8

8,5

2011

2012

2013

2014

2015

2016

2017

2018

2019

2020

Quanto è attratto dall’idea di 
praticare ecoturismo?

Media voti 1-10



72

34

16

14

10

8

78

36

14

12

9

8

Internet

Passaparola

Direttamente in loco

Uffici del turismo

Agenzia turistica

Tv/giornali/riviste 

specializzate

Mezzi di informazione per pianificare 

soggiorno ecoturistico

Media 2013-2019 2020

31

60

32

50

19

11

15

67

30

49

17

16

11

Motori di ricerca

Siti di viaggi/ turismo

Siti tipoTrip 

advisor, Booking…

Blog/ forum

Social network

Siti istituzionali

Siti consultati per 

organizzare soggiorni ecoturistici

Media 2013-2019 2020

Domande a risposta multipla

La domanda è stata posta solo a chi ha detto di usare 
internet per pianificare un soggiorno eco turistico



65 67
59 55 58 60 61 63

68 66

2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

Crescerà in %

32
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